

## 海南成立中國自貿港

國家主席習近平在海南建省辦經濟特區三十周年慶祝大會上，向海南送大禮，打造全面深化改革開放試驗區，及海南省新定位為「中國特色自貿港」。海南建省辦經濟特區三十年以來，成績有目共睹。

這次國家主席的大禮，充分肯定海南經濟特區建設取得歷史功績，更進一步成立中國特色自貿港，是支持海南逐步探索、穩步推進中國特色自由貿易港建設。分步驟，分階段，爭取海南在新時代中國特色社會主義偉大勝利征程上取得更輝煌成績。當然，這大禮包括國務院給予海南今後的惠省國策。其中，設能源等交易場所，開展國際人才管理改革試點，開展成為國際休閒旅遊文化島。其中令人矚目的是，允許海南進行賽馬娛樂等活動，令人想起有望將成為另一個香港？另一個澳門？當然要達到此目的，路漫漫其修遠兮。港澳與海南島將是對手，也是合作夥伴。

海南省人民及海外僑胞為此相當雀躍和興奮，芬姐是海南省文昌媳婦，她的丈夫吳多泰生前對海南曾經作過很大貢獻。芬姐娓娓道來，細訴海南歷史發展的故人和故事。三十多年，吳多泰是全國政協委員，他曾經向中央有關當局提議海南建省辦特區。

又曾記得上世紀八十年代初，吳多泰與黃堅等人被海南當局委任為海南大學籌委會成員。他們出錢出力，海南大學成立至今已成為島內



■習近平主席在海南考察時，與村民親切握手。

新華社

## 不一樣的約翰

兒子畢業了，作為家長，畢業禮上怎會說話不識趣，這個美國最高法院首席大法官約翰羅伯茨，就不會預祝他兒子前途似錦，反而希望他多受折磨，捱過艱苦，嘗過人生苦澀，經歷一下厄運……

他對兒子說，受過不公正對待，你才感受到公正的可貴；嘗過被人背叛的滋味，才能領悟什麼是真誠，當你感到孤獨時，便明白真正的友情不是由天所賜，首先需要自己真誠對待朋友……

非如此如此……這般這般……便不能領悟到生命的真諦。這麼一段致辭，同樣跟兒子在美家庭中長大的家長，哪個會這樣說，那麼一番話，自然聽也不曾聽過說，忽然傳入耳中，可真石破天驚，在場師生家長也怕有生以來頭一次開了竅，第一時間外電還把約翰羅伯茨那段致辭傳到世界每個角落。

美式教育，向來給他們初長成的新一代，都展示美好的藍圖，視他們為永不下山的朝陽，只會教他們勇往直前，自由自主自我，怎會要他們先嘗人生的苦杯，太不成話了。不止美式教育，放諸四海的現代家庭，哪個兒女大學畢業的家



■約翰羅伯茨祝兒子畢業後先行厄運。(網上截圖) 作者提供

## 長者就業的意義

我去年寫了篇《年齡化現象》，有朋友轉到群組中，不少人說「好」，但也有人說「不想年輕人覺得我們阻住地球轉」，可見，在人口高齡化的今日，「長者」成為負面標籤，雖然說的人也才五十出頭。

日前又收到「老朋友」轉發貼文：「八十後一手遮天，九十後無法無天，零零後都被寵上天，可憐五十、六十、七十後活得一天不如一天……」這顯然是內地「老子輩」的自嘲，同時反映對今日社會縱容年輕人的不滿。

香港亦然，尤其在就業市場，有在人力資源公司工作的朋友透露，不少大公司表面上尊重長者，但在實際招聘時，卻有「四十以上免問」的「潛規則」。諷刺的是，有公司指明招聘年輕人的職位，來應徵的大部分卻是中年人。可見，香港的人口結構早起了變化。

人口老化不是香港獨有的現象，而是全球趨勢，主要是出生率下降和人均壽命延長。聯合國二零一五年的人口調查資料顯示，香港的平均年齡是四十三點二歲，在全球排名第九。而排名第一的日本（平均數是四十六點五歲）近年已陸續推出針對此現象的措施，比如神奈川

## 打球高智商

香港孩子很少不會游泳，因為家長對孩子的興趣培養，首選就是游泳。家長重視游泳訓練，實用性居多，為的是讓孩子多一項求生本領。家長相信，運動訓練愈早愈好，所以，最紅火的暑期游泳訓練班，常見一些剛學會行走的娃娃，在泳池的浮水軟墊上，顫抖地學習跳水，家長親子樂在其中。

什麼運動最適合孩子？我很推薦打乒乓球和羽毛球的。

美國有雜誌公開一項統計，科學家通過抽樣調查，樣本分析，評估十大球類智商榜，體壇最強大腦，排行榜首的，原來就是體積最小的乒乓球，次居的是羽毛球，再依次是3冰球、4棒球、5足球、6曲棍球、7籃球、8排球、9手球、10高爾夫球。（網球可能沒在指定調查球類）同樣是小球的高爾夫球，智商指數竟然排在榜末：高爾夫球運動員當然不會認同，高爾夫球絕對需要食腦，小小的一桿入洞，難乎其難，是神乎奇技。當然，此運動不算極速，有時間慢慢認。乒乓球是一項全身運動，乒乓球因為細小，講求速度，又技術多變，可以提高思維能力，促進智力發展。我們在體育館的乒乓球場，見得最多的，是青少年和長者，青年和中年上班族，工餘有時間，都寧可去健身房健美減肥。

乒乓球特別適合中老年人，這運動是全身肌肉和關節組織的活動，尤其是上下肢協調能力，減緩衰老，同時，眼睛追蹤球向，調節神經，更可預防腦退化。

我們的乒乓球教練，派球速度極快，當我們是十八廿二，有時不理解。教練說，打乒乓球是要心中有團火，要有鬥志的火，所以不管你十八廿二，還是八秩晉二，都要有速度的反應，訓練能否接球不重要，這樣才能鍛煉鬥志和耐力。

練習乒乓球的長者，他日遇到疾病，心理質素和鬥志都會較強。有幸我有一班波友，他們都說要把乒乓球打到打不動為止。長者老來有老伴，互相照顧固然重要；如果老來有球伴，更是執到寶。建議中年朋友早日進入智商球的鍛煉。

我們的乒乓球教練，派